

2025年长沙怎么干?政府工作报告来了:GDP目标增长5.5%以上,培育壮大数字产业 全面提升对年轻人友好的城市气质



1月8日上午,长沙市第十六届人民代表大会第五次会议开幕。省委常委、长沙市委书记吴桂英,副省长、长沙市长周海兵出席,长沙市人大常委会主任文树勋主持大会。

会上,周海兵作长沙市人民政府工作报告。政府工作报告提出,2025年,长沙将从十个方面发力,以实现2025年全市经济社会发展主要预期目标,努力完成“十四五”规划目标任务。

【2024答卷】 连续17年获评中国最具幸福感城市

报告摘引:2024年长沙市地区生产总值增长5%以上,地方一般公共预算收入增长3.05%,连续17年获评中国最具幸福感城市。

拼经济、稳增长,2024年长沙市新引进2亿元以上重大项目197个,其中50亿元以上重大项目11个。上榜“2024全球100目的地”,稳居假日旅游“全国十大热门城市”,全年接待游客突破2亿人次,旅游总收入超2000亿元。

长沙市规模以上工业增加值增长9.1%以上、增速创近年新高。首批60家中小企业数字化转型改造全面完成,数字化转型典型案例数量居全国首位。湖南大数据交易所交易规模稳居全国第一方阵。跃居全国先进制造业百强市第5位。

全社会研发投入强度提升至3.3%,跃居全球科技集群百强榜第32位、全球科研城市第23位。新增国家级、省级科技人才650余人,入选“2024人才友好型城市”。

入选全国城市营商环境创新城市,再次获评企业家幸福感最强市,营商环境不断优化。

【2025蓝图】 全面提升对年轻人友好的城市气质

报告摘引:2025年长沙市经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长5.5%以上,地方一般公共预算收入增长2.5%,规模以上工业增加值增长7%以上,固定资产投资增长4.5%,社会消费品零售总额增长6%以上,进出口总额保稳提质,居民收入增长与经济增长同步,居民消费价格涨幅3%左右。

为实现上述目标,报告明确,长沙将从扩大有效需求、加快产业转型升级、提升科技创新核心竞争力、强化改革开放引领、持续优化营商环境、提质升级城市治理、加快实现城乡融合繁荣发展、提升文化软实力、加快生态环境改善、增进民生福祉等十个方面发力。

力争数字经济增长10%以上

报告提出,将促进智能建造与新型建筑工业化协同发展,构筑建筑业转型升级“强引擎”。进一步提高制造业占GDP比重、制造业企业利润、制造业税收。

推动软件和信息业高质量发展,培育壮大数字产业,力争数字经济增长10%以上。深入开展“智赋万企”行动,加快制造业“智改数转”步伐,推进国家中小企业数字化转型城市试点建设。

深化房地联动机制,有力有序推进现房销售、存量商品房去库存,构建房地产发展新模式,持续用力推动房地产市场稳健发展。

争创国家工程机械制造业创新中心

高标准建设湘江科学城,加快湖大科创港、湖



南师大科创港、中车长沙科创中心等重大项目建设。支持高水平打造松雅湖未来科技城、马坡岭隆平科创城。完善国家级创新平台梯度培育体系,争创国家工程机械制造业创新中心。

以市场为导向、以企业为主体,推动科创资源向“一城一区三基地”集聚,引育一批“三类500强”、领军企业研发中心,力争新增高新技术企业800家以上。

全面提升对年轻人友好的城市气质,实施“小荷”青年人才创业项目,用好大学生创业投资基金,吸引更多大学生来长创新创业。

强化“一江两岸”风貌管控

打造更加宜居精美品质城市,报告明确,要完善“三级三类”国土空间规划体系,加快推进长沙县、浏阳市、宁乡市国土空间总体规划获批。做好历史文化名城保护规划和总体城市设计,强化“一江两岸”风貌管控。

完善交通基础设施,启动清风路、G354万家丽路南延线等项目建设,加快推进长赣高铁、高铁西站、长浏快线、地铁4号线北延工程、坪塘通用机场、长吉高速、茶长高速、浏江高速、G107昭云大道共线段、机场集疏运道路等重大项目,推动兴联路大桥实现通车,完成地铁2号线西延二期等项目建设。

建立防汛重点风险库,持续推进111.6公里堤防薄弱段和69座土坝水库提质加固。

人民的代表

彭华文: 为群众解忧,为企业纾困

【人物档案】

彭华文,省人大代表、中车株洲时代新材料科技股份有限公司党委书记、董事长。经历轨道交通装备、半导体器件、新能源装备、新材料等多行业历练,在实干中成长成为一名大型国有企业负责人。



近年来,作为省人大代表,我常态化走进人大代表联络站、到企业园区开展调研,履行代表职责,切实做到为群众解忧、为企业纾困,服务地方经济社会高质量发展。

风电叶片运输安全是百姓反映突出的民生问题,我到株洲市天元区马家河街道进行专题调研,提出有针对性的意见和建议。

2024年,我到株洲市动力谷开展新材料产业园区高质量发展调研活动,协调解决产业发展问题10余项,并督办落实到位。

作为省人大科技领域专业小组成员,我利用产业经营经验,多次参加新能源产业、低空经济产业等产业调研,提出10余条专业意见和建议,助推湖南省《关于支持氢能产业发展的若干政策措施》落实落地。

株洲市低空经济产业发展迅猛,今年省两会期间,我将围绕低空经济主题提出代表建议。建议支持株洲市加快发展低空飞行器产业,成立低空飞行器产业创新联盟,加强技术创新和产业化发展。同时,建议我省布局低空飞行器重大攻关专项,重点培育一批有基础、有潜力的企业,形成更加强有力的低空飞行器产业体系。

■湖南日报全媒体记者 廖义刚

委员风采

李湘辉: 为发展献计 为民生建言

【人物档案】

李湘辉,省政协委员、娄底市政协农业农村委主任、民建娄底市委副主委,曾长期在娄底市住房和城乡建设局工作。



住建工作牵动民生,政协委员履职为民,我始终坚持将本职岗位与委员履职有机结合,用责任心和使命感高质量地完成每一项工作。

针对物业协同治理这一主题,我和同事们草拟了《关于加强全市住宅小区协同治理工作的实施意见》,为探索全省物业管理协同治理试点工作、推动物业管理工作高质量发展提供了制度保障。

我坚持立足本职,参与打造了全省第一家工程建设领域减负信息服务平台。平台运行后,公共资源交易中心、住建和人社等部门的关键业务系统数据实现互通。这一举措入选中国数博会领先科技成果优秀项目、全国区块链创新应用典型案例、省财政厅盘活国有资产十佳创新案例。

1月1日,我国首部能源法正式施行,氢能正式纳入与石油、煤炭、天然气等资源同等管理的范畴。今年省两会期间,我准备就氢能产业发展提出建议,加大对氢能“制、储、运、加、用”的技术研发力度,出台省级支持政策,推进氢能在全省范围内多领域多场景示范应用。

■湖南日报全媒体记者 曾玉玺 姚昕玥